# 旅遊火 電影淡 暑期文旅冷熱不均

## 中國與東盟合作深化東南亞旅遊再度走熱 爆款影片減少拖累內地暑期檔

在剛剛過去的暑期中,日韓作為中國遊客出境遊傳統熱門目的地依然熱度不減,東南亞等旅遊線路加速回暖。在選擇旅遊線路時,中國遊客更加注重個性化和深度體驗,自由行越來越受到歡迎,反季節旅遊、邊境遊等也逐漸興起。

#### 更多人注重個性化和深度體驗

新華社1日報道,據韓國知名旅遊平台「韓遊網」負責人姜書斌介紹,今年來自中國遊客的業務量較往年顯著增加,特別是選擇自由行、家庭親子遊的客人佔據了很大比例。中國人在旅行方式上出現了明顯變化,有更多人開始注重個性化和深度體驗,追求更為獨特的旅遊體驗。

在日本,中國成為今年暑期旅遊市場外國遊客第一大客源地。日本政府觀光局最新數據顯示,2024年7月赴日中國遊客超過77萬人次,是去年同期的1.5倍。據日本國土交通省觀光廳長官高橋一郎介紹,除購物之外,如今中國遊客更加注重體驗式旅遊,對日本文化、主題遊樂園、美術館和博物館的興趣日漸高漲。

隨着中國與東盟地區各國合作深化,在 中國與一些國家互免持普通護照人員簽證等 利好政策助力下,東南亞旅遊再度走熱。據 攜程網發佈的最新數據,傳統「新馬泰」短 線出境遊產品的訂單量今年暑期同比增長近 无成。

記者從新加坡旅遊局瞭解到,中新互免 簽證政策落地成為助推 2024 年度新加坡旅遊 及相關產業發展的重要力量。如今,中國已 成為新加坡國際遊客最大來源地。

同樣,簽證便利化政策也帶動了中國遊客赴馬來西亞和泰國旅遊的熱情。在吉隆坡雙子塔、茨廠街等熱門景點,經常可以看到成群結隊的中國遊客。據初步統計,今年以來人境馬來西亞的中國遊客多達180萬人次。泰國旅遊市場也同樣感受到中國遊客回歸的熱度。泰國旅遊與體育部部長顧問吉拉瓦·阿麻亞卡儂說,進入「免簽時代」,泰中民眾互訪更便捷、交流更密切。

隨着共建「一帶一路」深入推進,中國與周邊國家鐵路、公路互聯互通也更加便捷高效,中國遊客出境旅遊有了更多選擇。通過陸路口岸出境的邊境遊受到青睞。據初步統計,今年6月15日至8月26日,中國與老撾接壤的磨憨公路口岸查驗出入境旅客約32.8萬人次,同比上升33.42%;磨憨鐵路口岸查驗出入境旅客約5.5萬人次,同比上升60.72%。

在炎炎夏日中,去南半球體驗反季節旅行也成為很多遊客的選擇。新西蘭中國旅行社有限公司總經理李瑞秦說,7月至8月很多中國遊客選擇新西蘭反季節旅遊。這個時段原本是新西蘭旅遊淡季,但大量中國遊客

的到來改變了這種局面。來自廣州的大學生 王凱文說,他今年暑期來新西蘭南島的滑雪 場旅行,以躲避炎炎夏日。

攜程網公關總監汪怡明介紹,2024年上 半年中國赴澳大利亞旅遊訂單量同比增長約 1倍,暑期訂單量同比增長約三成。這個暑期, 生態旅遊成為熱門,比如熱帶雨林自然公園、 藍山山脈國家公園等都成為熱門目的地。

#### 暑期檔總票房同比下滑44%

雖然中國出境遊市場熱度不減,但電影 暑期檔遇冷。

中新社報道,9月1日,貓眼研究院發佈《2024暑期檔電影數據洞察報告》(以下簡稱報告),針對今年中國內地暑期檔票房情況,報告稱,爆款影片數量減少是導致市場遇冷的主因。

報告顯示,2024年暑期檔電影票房 116.43億元(人民幣,下同),其中,《抓娃娃》 以超32億元的票房成為今年暑期檔票房冠 軍,檔期內第二名為《默殺》,票房超13億 元,第三名為進口片《異形:奪命艦》,票 房超6億元。暑期檔總票房同比下滑44%, 總觀影人次同比縮水近半。由於近年來影城 數量逐年上漲,總放映場次小幅提升,但場 均人次不及往年。

今年暑期檔,中國產影片類型百花齊放, 類型覆蓋喜劇、懸疑、劇情、犯罪、科幻、 動畫等,但頭部影片只有《抓娃娃》和《默殺》, 缺少去年多部影片多頭帶動的效果。進口新 片方面,票房過億元影片9部,數量和票房 量級均高於2023年,其中《異形:奪命艦》 票房表現超過北美本土。

報告認為,爆款影片數量減少是導致市場遇冷的主因。檔期內雖有26部影片票房過億元,但超過5億元票房的僅有3部,超20億元票房的現象級影片僅有一部,而充足的頭部影片供給是暑期檔效應充分發揮的必備條件。

報告顯示,相比去年,今年暑期檔影片 缺乏映後口碑反饋和討論熱度,網絡平台熱 搜數量明顯弱於去年。全民熱點的缺失,導 致票房長線增長乏力。報告指出,作為全年 跨度時間最長的檔期,暑期檔成績給電影市 場提出了新的挑戰。如今·觀眾消費越發理性, 能提供情緒價值、引發觀影興趣、激發社會 關注度及討論熱度的影片,才能吸引觀眾走 谁影院。

此外·報告顯示,今年暑期檔票房頭部化、地域化趨勢依舊顯著。檔期內冠軍影片票房佔總票房近三成,票房集中度加劇。相比往年,進口片熱度回升。雖然暑期檔新用戶購票佔比下滑明顯,但是新用戶畫像較大盤購票用戶更年輕,這意味着創作更多「年輕」的內容是拉新和提升年輕觀眾購票佔比的重要方向。



開筆破蒙

1日,江蘇南京,身著古裝的孩子在夫子廟參加撞鐘儀式。當日,南京夫子廟小學為一年級新生舉辦開筆禮,孩子們行古禮、點硃砂、誦《論語》片段、聆聽師長寄語,在傳統文化的儀式中開啟嶄新的學習生涯。 中新社

# 中國發佈國歌標準演奏曲譜和官方錄音版本

中國國務院新聞辦公室9月1日舉行新聞發佈會,發佈中國國歌標準演奏曲譜和官 方錄音版本。

中新社報道,此次發佈的國歌標準演奏曲譜包括:管絃樂總譜、管樂總譜、鋼琴伴奏譜。國歌官方錄音版本包括:管絃樂版、管絃樂合唱版、管樂版、管樂合唱版。本次發佈的國歌標準演奏曲譜對國歌旋律均未作任何改變,主要在四方面作了完善和規範:第一方面,封面、扉頁和出版記譜的規範;第二方面,速度標記,管絃樂總譜、管樂總譜、

鋼琴伴奏譜統一標注了每分鐘 96 拍;第三方面 ,表情術語,三種曲譜統一在曲首標注了「莊嚴地」,為了更好規範對國歌奏唱的理解和情感表達,增強國歌奏唱的嚴肅性和規範性;第四方面,修改涉及的力度標記,有助於國歌奏唱的準確性、規範性,還有部分修訂是基於出版要求的最新規範表述。

在曲譜審定的基礎上,中央宣傳部統籌中國文聯、中國音協組織中國交響樂團、解 放軍軍樂團、中央音樂學院和專業錄音團隊 對國歌官方錄音版本進行了錄製,並在錄製 完成後聽取有關部門的意見,最終確定了國歌官方錄音版本。

今年是中華人民共和國成立 75 週年,也 是《義勇軍進行曲》作為中國國歌 75 週年。

全國人大常委會法制工作委員會副主任 武增在發佈會上指出,此次國歌標準演奏曲 譜和國歌官方錄音版本的發佈,有利於增強 國歌奏唱、播放和使用的嚴肅性、規範性, 維護國家形象和尊嚴,也有利於增強國家觀 念、愛國意識,進一步弘揚以愛國主義為核 心的民族精神。

# 中國新增輸越南、馬來西亞原產地證書為可自助打印證書

9月1日凌晨,中國首份輸越南自助打印的中國一東盟自貿協定原產地證書獲南寧海關簽發。憑藉該份原產地證書。納安丹吉(中國)農業科技有限公司該批貨值約16.7萬元(人民幣,下同)的PE管,在越南通關時將享受零關稅待遇,獲得越方關稅優惠約5000元。

中新社報道,為進一步優化口岸營商環境,促進跨境貿易便利化,在中國海關總署積極推進下,自 2024 年 9 月 1 日起,中國增加《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)

項下輸越南原產地證書以及《中華人民共和國與東南亞國家聯盟全面經濟合作框架協議》項下輸馬來西亞、越南的原產證書為可自助 打印證書。

據悉,越南連續25年成為廣西最大貿易 夥伴。南寧海關簽發輸越南的中國一東盟原 產地證書數量位居關區各類原產地簽證量首 位。

上述原產地證書自助打印改革實施後, 南寧海關關區原產地證書可自助打印率提升 至 99.3%,較此前提升 71.29 個百分點,將進 一步提升出口貨物通關效率,降低貿易成本。
如安丹寺(中國)農業科技有限公司供

納安丹吉(中國)農業科技有限公司供應鏈主管林雪玉表示,越南是該公司重要的海外市場。實施原產地證書自助打印後,企業隨時隨地就可以直接打印證書,節約了大量的人力、交通和時間成本,而且發運計劃更加機動靈活,出貨安排不用再受到工作日時間限制。

據悉,2024年前7個月,南寧海關簽發各類原產地證書10.91萬份,涉及貨值333.83億元,同比分別增長20.96%和27.33%。

# 今年迎峰度夏期間福建外送電量超55億千瓦時

國網福建省電力有限公司1日表示,今年迎峰度夏期間華東、華南地區持續高溫,用電需求增大,在滿足本省用電需求的前提下,6月15日到8月31日,福建外送浙江、廣東電量達到55.35億千瓦時,同比增長

21.76%。 新華社報道,據瞭解,迎峰度夏期間, 福建省最大用電負荷達到了 5433 萬千瓦,同 比增長 6%。為了保障福建省內用電需求的同 時,又能支援其他省份,福建發電量最大的 水電站——水口水電站不斷提升發電和調峰調頻能力。「水口水電站在主汛期最後一場洪水的時候,儲備了5億立方米左右的水量,為福建電網儲備了6000萬千瓦時左右的電量,可以做到隨時響應外送支援其他地區用電需求。」福建水口發電集團有限公司集控中心水調班班長謝如昌說。

福建電網北連浙江、南接廣東電網。閩粵聯網工程是連接福建和廣東兩省的電力大動脈。「受氣候影響,福建來水期較廣東早

兩個月。」國網福建電力調控中心計劃處處 長余秀月介紹,當福建進入汛期,盈餘水電 可以送至廣東,補充廣東因西南水電送入不 足導致的缺額。 1000 千伏浙江一福建特 高壓線路是福建向華東地區開展電力互濟的 通道。「由於不同區域、產業結構、用電負 荷高峰時段存在差異,因此電力可以通過跨 區域交換實現供應。為確保線路安全運行, 今年福建升級迭代該線路監測裝置,實現線 路 100% 可視化覆蓋。」余秀月說。

### 中國內地首個室外吸煙點 標準規範實施

上海市地方標準《室外吸煙點設置與管理要求》9月1日實施,這是中國內地首個室外吸煙點的標準規範。該標準對室外吸煙點的選址、設施、標識、健康提示,以及日常巡檢維護等提出了要求,旨在疏導和規範室外吸煙行為,減少室外二手煙和遊煙對非吸煙者的健康危害。

據透露,上海將選取具有代表性的室外公共場所,如:綜合商圈、體育健身場地、公園綠地、會展文博場館、交通樞紐、「一江一河」濱水公共空間等進行室外吸煙點示範點建設,並根據相關要求,規範設置禁煙標識、吸煙點標識及引導標識。上海官方稱,今年底前將完成 300 個示範點建設。

據介紹,該標準是健康上海行動專項(2022-2024年)——「控煙示範管理建設及戒煙網絡能力提升」中的一個重點內容和重要成果,也是進一步推進公共場所「控煙行動三部曲」,即:「室內全面禁煙、室外不吸遊煙、吸煙請看標識」的重要舉措之一。

中新社

### 3月以來1.6萬餘人次泰國旅客 從磨憨口岸出入境

今年3月1日起,中泰兩國互免持普通 護照人員簽證協定正式生效。截至8月31日, 該協定生效半年來,磨憨出入境邊防檢查站 在中老邊境磨憨口岸(含公路、鐵路口岸) 共計驗放泰國籍旅客1.6萬餘人次,其中免 簽泰國籍旅客佔比超54%;在驗放的出入境 第三國人員中,泰國籍旅客佔比超74%。

磨憨口岸位於雲南省西雙版納傣族自治 州猛臘縣,中老鐵路經此直通老撾萬象,公 路由此南抵泰國曼谷,是中國通往老撾、泰 國等東南亞國家重要的國家級陸路口岸。

「現在乘坐火車可以從泰國曼谷到達中國昆明,隨着中國旅遊市場的吸引力越來越大,相信昆曼大通道及沿線的旅遊一定會越來越火爆。」昆明中國國際旅行社導遊玉南在磨憨鐵路口岸送旅遊團出境時說。

全層思鐵路口岸送旅遊園山現時說。 今年7月19日,老泰鐵路開通運行後, 旅客能從泰國曼谷乘坐火車到老撾萬象,再 從萬象搭乘中老鐵路到中國昆明。受此利好 影響,磨憨鐵路口岸出入境旅客增長明顯。 據磨憨邊檢站統計,7月19日至8月31日, 磨憨鐵路口岸共計驗放出入境泰國籍旅客 1400餘人次,同比上升近50%,免簽泰國籍 旅客佔比超56%。

### 中國黃渤海休漁期結束 千帆競發赴秋捕

9月1日中午12時,中國黃渤海為期四個月的休漁期正式結束,在遼寧大連、盤錦等各漁港碼頭,出港漁船開赴各漁區開展捕撈作業。

自 5 月 1 日 12 時起,北緯 35 度以北的 渤海和黃海海域漁業輔助船與捕撈船同步休 漁。中國從 1995 年開始在黃渤海區實行伏季 休漁制度,今年是黃渤海區執行海洋伏季休 漁制度第 30 年。

在大連高新區龍王塘漁港,沉寂了四個 月的漁港也熱鬧起來,港內的近百艘船隻浩 浩蕩蕩駛向大海深處。為了這次出海,當地 漁民檢查船隻設備、修補漁網,為開漁作了 充分準備。

為確保漁船安全出海,連日來,當地海洋漁業執法部門加大對漁船的檢查力度。

據悉,為保護海洋漁業資源,自今年5月1日起,遼寧海警局持續加強伏季休漁管控力度,共派出艦艇200餘艘次,登檢各類船舶700餘艘,立行政案件157起,查扣涉案船舶420餘艘,查獲涉案漁獲物7萬多公斤。

香港中通社